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Γρα-Γρου: Ένα παράξενο έργο τέχνης 
αναδείχθηκε καλύτερο ελληνικό κόμιξ για το 
2017
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

«Το Γρα-Γρου ξεκίνησε ως χάνι, έγινε κουρείο και τελικά εστιατόριο. Κοιμούνταν 
δυο και τρεις μέρες μέσα και την έβγαζαν με φασολάδες και σούπες, τσάι και 
κονιάκ», λένε οι δημιουργοί του.

Γρα-Γρου. Γρα-Γρου. Περίεργο όνομα – μόνο αν το επαναλάβεις μερικές φορές, 
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ίσως με λίγο γρέζι στη φωνή σου, μπορεί και να υποψιαστείς από που προέρχεται. 
Ατμοσφαιρικό εξώφυλλο, ποτισμένο ένα βαθύ μπλε που το φως του λυχναριού του 
δίνει χροιά ηλεκτρική – δυο άνθρωποι βαδίζουνε μια ανηφόρα που το τέλος της δε 
φαίνεται. Θέλω να το μεγεθύνω σε διαστάσεις πόστερ.

Κόμιξ είναι το Γρα-Γρου. Το καλύτερο ελληνικό κόμιξ για το 2017 σύμφωνα με 
τοComicDom, όπου απέσπασε και το βραβείο καλύτερου σεναρίου. Συνάντησα στο 
Παγκράτι τους δυο από τους τρεις συνδημιουργούς του: τον συγγραφέα Γιάννη 
Παλαβό (που μαζί με τον Τάσο Ζαφειριάδη υπογράφουν το σενάριο) και τον 
σχεδιαστή Θανάση Πέτρου που σκηνοθέτησε τις λέξεις σε εικόνες. Αντί 
συστάσεων να αναφέρω μόνο πως ο Γ. Παλαβός με τη συλλογή διηγημάτων του 
«Αστείο» τιμήθηκε το 2013 με το Κρατικό Βραβείο Διηγήματος, ενώ ο Θανάσης 
Πέτρου έχει σχεδιάσει σε κόμιξ άλλα τρία λογοτεχνικά έργα.

«Ήταν ένα στοίχημα αν θα αρέσει. Γιατί είναι ένα πολύ παράξενο, ιδιαίτερο κόμιξ. 
Άρεσε – και το χαρήκαμε πολύ», λέει ο Γ. Παλαβός. Αν αρχίσεις και μόνο να το 
φυλλομετράς, θα διαπιστώσεις αμέσως πόσο ανεπιτήδευτο, λιγόλογο και 
«μετρημένο» είναι- «θέλαμε το κείμενο να λειτουργεί ως συμπλήρωμα στη σιωπή. 
Το κόμιξ έχει πολύ “άδειο”, είναι βασισμένο στην ατμόσφαιρα και το σχέδιο», μου 
λένε οι δημιουργοί του.

Ζαφειριάδης, Παλαβός και Πέτρου έχουν συνεργαστεί ξανά στο «Πτώμα», ένα 
κόμιξ που κατάφερε να μεταφραστεί και στα γαλλικά. Το Γρα-Γρου είναι ένα 
πρότζεκτ που ξεκίνησε ως ιδέα το 2012, μέστωσε, δουλεύτηκε ξανά και ξανά, 
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μέχρι το φθινόπωρο του 2017, οπότε κυκλοφόρησε – ως απτό έργο τέχνης. 
Εικόνες, λέξεις, μουσική (από το ιδιοσυγκρασιακό soundtrack του Μιχάλη 
Σιγανίδη) – σαν κινηματογραφική ταινία που αποδόθηκε με ειλικρίνεια και 
δεξιοτεχνία στο χαρτί.

To Γρα-Γρου παρουσιάστηκε το Σάββατο 5 Μαΐου στις 21:00 στο 
πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης Βιβλίου Θεσσαλονίκης (αίθουσα 
«Ματαρόα», Περίπτερο 13). Θα μιλήσουν οι συγγραφείς Ηλίας 
Παπαμόσχος και Νώντας Τσίγκας, καθώς και οι δημιουργοί του 
κόμιξ.
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